COMUNICATO STAMPA

Nell’ultimo Consiglio Comunale come Gruppo Consiliare Unione per San Giovanni Teatino abbiamo votato contro il Piano di Assetto Commerciale presentato dalla giunta Caldarelli.

Pur apprezzando la volontà di regolamentare il settore non abbiamo affatto condiviso la scelta di aumentare le superfici commerciali di altri 23.000 mq, che inevitabilmente procureranno un’ulteriore ferita al nostro territorio, già abbonadentemente martoriato dalle scelte cementificatorie della maggioranza guidata dal sindaco Caldarelli.

Considerando inoltre che il Piano Regionale prevede un incremento totale nella regione di 100.000 mq di nuove superfici commerciali, risulta evidente la sproporzione e la concentrazione abnorme di fabbricati ad uso commerciale che si realizzeranno sul nostro territorio, con gravi conseguenze sul piccolo commercio ormai asfissiato dalla concorrenza delle multinazionali. 
Certo si profetizzerà l’incremento dei posti di lavoro, senza considerare quelli che si perderanno con la chiusura dei negozi e delle botteghe esistenti nei centri delle città. Nuove assunzioni a termine e con livelli di sfruttamento elevati che produrranno, come purtroppo già dimostrato, la precarizzazione della vita delle persone che verranno fatte lavorare senza avere un lavoro vero!

L’ipotizzato insediamento dell’Ikea poi contribuirà in modo drammatico all’aumento dei veicoli (e del traffico) con tutte le conseguenze prevedibili sul piano dell’inquinamento e non solo.

Non siamo affatto convinti che il nuovo assetto viario previsto dalla maggioranza avrà l’effetto miracolistico di evitare problemi di traffico e, in ogni caso, il numero assoluto di veicoli che circoleranno sulle nostre strade aumenterà vertiginosamente.

Tuttavia abbiamo molto apprezzato la dichiarazione di voto e la conseguente astensione sul provvedimento del presidente del Consiglio Comunale Enzo Chiacchiaretta, che per la prima volta ha fatto registrare una posizione di dissenso ufficiale che finalmente rompe l’incredibile monoliticità nelle decisioni della maggioranza che il sindaco Caldarelli pretende dai suoi consiglieri. E’ chiaro che una maggioranza in cui uno decide per tutti è l’esatto contrario della democrazia, che viceversa basa la sua ragion d’essere sulla pluralità delle opinioni e delle convinzioni.

Grazie presidente Chiacchiaretta per averci dimostrato che un uomo solo al comando può andar bene per lo sport, ma certamente non va bene per la politica e soprattutto fa male alla civiltà ed alla democrazia.
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